

# 岱山一六旬男子铅中毒 竟然是用锡壶盛酒惹的祸

□记者 岑瑜  
通讯员 叶青盛

**本报讯** 人日渐乏力，腹胀，血红蛋白还进行性下降……岱山一60多岁的大伯遇到了这一情况，竟是铅中毒了。

薛大伯(化名)近一个月来一直出现腹胀、乏力的情况，血红蛋白从最初的100克/升，逐步下降到了77克/升，因为病因不明，当地医生建议到舟山医院血液科进行检查。

舟山医院血液内科医生对他进行了一系列检查后，发现薛大伯体内嗜碱性点彩红细胞易见，遂考虑铅中毒。经过血铅检查，发现薛大伯体内的血铅远超正常值近2倍。

是什么导致的铅中毒？医生再三询问薛大伯，却一直没发现致病原因。

经过一系列的排摸后，薛大伯说出了一个物件：锡壶。

薛大伯平日里素爱饮酒，家中有一个用了多年的锡壶。今年年初，薛大伯家

酿了些酒，每天大伯都会把酒加热后灌满锡酒壶保温，然后吃饭时把满满一壶热酒喝掉。

“他说这样喝酒有一个多月了，也符合其间他腹痛、血红蛋白逐步下降的过程。”舟山医院血液内科副主任薛宏怡告诉记者，在舟山部分地方流行用锡壶盛酒的习惯，特别是老一辈宴请祭祀时，都会使用锡壶。“有些锡壶并非纯锡打造，其中含有金属铅成分，铅会与酒起化学反应并溶入其中，尤其是在加热的情况下溶入量会更大。”

找到病因，经驱铅治疗对症下药后，大伯的症状改善、血红蛋白上升，病情有了明显的好转。

薛宏怡提醒市民，铅中毒会严重危害人的生命健康，影响神经系统、造血系统、消化系统等。平日的铅污染多来自工业污染和生活接触，前者如铅矿开采、焊割作业、油漆颜料等，后者如口服含铅的中药偏方、长期使用铅壶或含铅的锡壶烫酒饮酒、将醋酸铅误食等。

“是空中120和医护人员救了我老公一命”

## 东极游客突发心梗 及时送医转危为安

□记者 岑瑜  
通讯员 沈飞轮

**本报讯** 昨天上午8点50分，河南的徐先生躺在病床上与医生交流着，谁也没想到，就在一周前，他因心梗被紧急送入医院，当时一度出现呼吸、心跳骤停的情况。

3月7日上午10点半左右，54岁的徐先生与朋友一行刚踏上普陀东极景区，就出现了胸闷难受的情况，没多久就出现了昏迷，甚至一度出现呼吸、心跳骤停的情况。同行的伙伴边忙着给他做心肺复苏，边拨打求救电话。闻讯赶来的东极镇中心卫生院医务人员王海威、顾智翔，在判断患者无意识无呼吸无颈动脉搏动后，迅速予以心肺复苏。与此同时，接警后的民警也赶来放置在东极镇客运站内的AED(自动体外除颤仪)。经医务人员实施急救，数分钟后，徐先生终于恢复了生命体征，脸色也红润起来。

由于病情严重，我市相关部门联动，紧急开通空中“120”，将徐先生从东极迅速送到了舟山医院。

早已接到通知的舟山医院急诊科医生在第一时

间将徐先生送进了抢救室，经造影后发现是中间血管支近段闭塞，加上徐先生之前就有心梗史和脑梗史，这次虽然血管闭塞并不严重，但严重危及到了徐先生的生命。手术中，医生反复尝试在中间支进行PCI手术，但均无法将球囊通过中间支近段闭塞病变的血管，于是实施冠脉造影术后送入EICU监护。经过EICU医护人员的一系列救治，3月11日，徐先生终于神志清醒，病情也逐步趋于稳定，最终脱离了呼吸机转入了心内科普通病房。舟山医院心血管内科副主任医师顾磊告诉记者，徐先生经过呼吸和循环的支持，以及脑部复苏的治疗，目前生命体征比较稳定。

对此，徐先生的妻子李女士感激万分，她表示，多亏了直升机团队和医生团队的快速转运和及时抢救，救了她老公一命。

记者从市卫健委获悉，目前我市已投放AED580多台，今年民生实事项目计划再新增20台，全市基层医疗卫生机构计划新增60台，预计在6月底前全部完成。市民可以在舟山急救微信公众号的微网站，查询附近的AED点位。

## 枸杞乡“尤克里里课堂”开课 丰富海岛居民业余生活



□记者 滕海平 通讯员 刘宇昊 文/摄

**本报讯** 3月11日晚，嵊泗县枸杞乡观村文化礼堂灯火通明，欢快的琴声与笑语此起彼伏，全乡首个面向成人的公益夜学班——“尤克里里课堂”正式开课，15名学员在音乐中开启了一段全新的艺术之旅。

为丰富海岛居民业余文化生活，枸杞乡联合县文化馆推出“成人夜学”项目，首期课程以尤克里里教学为主题，面向18至60岁居民免费开放。课程一经推出便引发热烈反响，报名人数远超预期。

首节课上，音乐教师张哲奇从持琴姿

势、基础和弦等入门知识讲起，带领学员弹奏《小星星》等简单曲目。学员中既有刚入职的年轻教师，也有在家休息的渔嫂。“年轻时就想学乐器，没想到在家门口圆了梦！期待能早日弹唱一首《澎湖湾》。”45岁的王阿姨表示。

据悉，本期课程为期两个月，每周二晚开课，涵盖乐理知识、弹唱技巧及经典曲目教学。

枸杞乡文化站站长王腰儿表示：“夜学班不仅为大家提供学习平台，更希望以音乐为纽带，拉近邻里距离，打造有温度的文化海岛。”

## 今年我市农机报废更新补贴开启 补贴范围增至27类，额度最高涨50%

□记者 朱丽媛 通讯员 张慧敏 张家强

**本报讯** 记者从市农机管理中心了解到，2025年我市农业机械报废更新补贴从今天起正式启动。相比去年，今年的补贴范围进一步扩大，补贴额度最高提升50%。

据介绍，新的报废更新补贴政策从2024年的15类机具增加到27类，农机种类为拖拉机、播种机、联合收割机(含粮棉油糖等作物联合收割所用机械)、水稻插秧机、履带自走式旋耕机、微耕机、打(压)捆机、育秧(苗)播种设备、粮食清选机、开沟机、旋耕机、碾米机、果蔬分级机、移栽机、秸秆粉碎还田机首次列入补贴目录。

此次报废更新补贴政策对27类机具细化了118种机型，根据机具型号、功率和技术参数给予对应补贴金额。以旋耕机为例，从旋耕刀轴配置、作业参数等细化为8个档次，补贴金额自90元至1020元不等。

此外，部分机具报废更新补贴额度相较于2024年大幅提升。比如植保无人机，5个类别机型的补贴从原来的1800元至3600元增加到2700元至5400元，提高了50%。

## 新城市场监管部门 开展“黄焖鸡米饭”专项排查

□通讯员 杨杨如意

**本报讯** 近期，媒体曝光“杨铭宇黄焖鸡后厨乱象”，涉及多地加盟门店食品安全问题，引发社会广泛关注。为回应公众关切，切实保障消费者权益，市市场监管局新城分局临城所迅速行动，开展专项排查。

执法人员重点检查餐饮单位营业执照、从业人员健康证等证照是否齐全有效，督促经营者落实食品安全主体责任。对证照临期的商户提前预警提醒，确保经营资质合法合规。对后厨环境卫生、餐具具清洗消毒、三防设施(防蝇、防鼠、防尘)及

食材储存条件进行细致检查，要求餐饮单位严格区分生熟操作区，规范处理厨余垃圾，确保就餐环境整洁有序。针对个别商户存在的纸箱未脱包进后厨、消毒记录不全等问题，现场责令整改并跟踪复查。

此次检查以鸡腿肉、调料等为重点，核查食材进货台账、索证索票及保质期管理情况，严禁使用过期、变质或来源不明的原料。现场暂时未发现媒体曝光的“使用变质食材、回收剩菜再加工”等现象。

食品安全关乎民生，下一步，市市场监管局新城分局临城所将持续强化日常监管与专项整治，以“零容忍”态度打击违法行为，推动餐饮行业健康发展。